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INTRODUCERE 

 

 

 

 

Louis de Broglie1 

 

 În cadrul acestei teze am încercat să evidenţiez eforturile deosebite pe care 

le depun astăzi companiile care activează pe pieţele internaţionale pentru a face 

faţă provocărilor în continuă creştere, în condiţiile menţinerii standardelor de 

calitate, toate aceste probleme regăsindu-se într-un mediu economic instabil, fapt 

care a condus la înţelegerea necesităţii unui management al riscurilor în cadrul 

oricărui tip de organizaţie. Astfel, am apelat la cercetările de specialitate, pentru a 

pune în evidenţă contribuţia managementului riscului la creşterea economică.  

Orice demers ştiinţific nu poate fi întreprins fără a face recurs la o 

metodologie de cercetare ştiinţifică corespunzătoare.  

Cuvântul metodologie este complex, format din „methodos” şi „logos” 

care se traduce prin „metodă” şi „ştiinţă”, în limba greacă, iar în traducere liberă 

„ştiinţa metodei”, adică ştiinţa creării, a alegerii şi întrebuinţării metodei în 

procesul de investigare a unui fenomen economic. De asemenea şi expresia 

„methodos” este formată din două cuvinte „meta” şi „odos”, adică „după cale”, 

îndrumarul care asigură succesul oricărei investigaţii ştiinţifice. Metodologia 

cercetării ştiinţifice economice este o parte a ştiinţei economice. Definiţia care 

poate fi dată metodologiei cercetării poate fi: „un ansamblu de principii, de etape 

şi faze, de metode, tehnici şi instrumente de investigare şi cunoaştere ştiinţifică a 

fenomenelor economice”.  

 În stadiul actual al cunoaşterii din domeniul economic s-a observat o 

accepţiune pozitivă dar şi negativă cu privire la risc, acesta fiind caracterizat de 

                                                            
1 Louis de Broglie a fost un fizician de origine franceză, laureat al Premiului Nobel pentru 

descoperirea unui anumit tip de unde. Este autorul operei Certitudinile și incertitudinile științei, în 
anul 1963. 

„Trebuie să urmărim riscul 
pentru că el este condiţia 

tuturor succeselor.” 
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probabilitate şi impact iar incertitudinea poate fi asociată cu imposibilitatea de a 

estima probabilitatea şi impactul cu privire la anumite evenimente care pot avea loc. 

Domeniul de studiu al riscurilor reprezintă una din cele mai importante 

provocări pentru umanitate datorită prezenţei lor în toate domeniile de activitate. 

Oricare ar fi misiunea, viziunea, scopurile, obiectivele, valorile sau standardele, 

riscul şi managementul acestuia, este inerent în realizarea tuturor acestora2. Riscul 

poate fi asociat cu producerea unor evenimente cu impact negativ asupra părţilor 

implicate, care pot fi atât indivizi cât şi organizaţii sau guverne. Astfel, riscul poate 

fi privit ca un eveniment generator de pierderi morale sau materiale care nu pot fi 

determinate din timp, dar pentru care poate fi estimată probabilitatea de producere. 

„Din perspectiva abordărilor din punct de vedere statistic, riscul prezintă variaţia 

rezultatelor posibile, favorabile sau nefavorabile, într-o acţiune viitoare”3.  

 Riscul a jucat întotdeauna un rol important în viaţa oamenilor în general şi 

a întreprinzătorilor în particular. Astfel, pentru conceperea primului capitol 

intitulat „Aspecte teoretic-metodologice cu privire la managementul riscului 

într-o organizaţie” am studiat literatura de specialitate din acest domeniu, atât de 

pe plan naţional, cât şi internaţional. 

 Literatura de specialitate pe plan internaţional, reprezentată de Holton G. 

arată că „riscul este un concept multidimensional, având ca şi coordonate 

esenţiale expunerea şi incertitudinea”. Literatura de specialitate de pe plan 

naţional, reprezentată de Opran C.4 abordează riscul ca „un mix de elemente 

generale (incertitudinea şi expunerea) şi specifice (probabilitatea de apariţie a 

unui fenomen cu efecte negative şi volatilitatea rezultatelor)”. 

 De asemenea, economiştii atrag atenţia asupra câtorva greşeli frecvente în 

abordarea riscurilor, între care mai importante sunt atribuirea unui singur înţeles 

riscului şi rolul prea mare atribuit analiştilor în luarea unor decizii în 

managementul riscurilor. 

                                                            
2 Petrescu M., Stegăroiu I., Năbârjoiu N., Duică A., Popa E., Managementul schimbării şi riscului, 

Editura Bibliotheca, Târgovişte 2010 
3 Berges C., Risk Management: The Unrecognized Necessity, Rural Libraries 31, no. 1, 1993 
4 Opran C., Paraipan L., Stan S., Managementul riscului, Editura comunicare.ro, Bucureşti, 2004 
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 De regulă, funcţia de management al riscului presupune următoarele 

activităţi: 

 de a asista compania în procesele de identificare şi evaluare a riscurilor; 

 de a implementa unele programe de prevenire şi control cu privire la 

posibilele pierderi şi daune; 

 de a organiza în cadrul companiei instructaje şi seminarii educaţionale 

pentru angajaţi pe probleme legate de risc, protecţia mediului, protecţia 

muncii, securitate etc.;  

 de a asigura respectarea prevederilor legislaţiei; 

 de a punere în aplicare tehnici de finanţare a riscului care nu presupun 

asigurarea; 

 de a rezolva plângerile şi reclamaţiile la adresa firmei, de a le formula şi 

adresa către terţi precum şi de a negociere litigiile cu reprezentanţii legali 

ai terţilor; 

 de a concepere şi coordona programe de asigurări pentru salariaţi. 

În cadrul capitolului doi, „Riscul în afaceri” am încercat să arat care este 

rolul şi impactul riscului în afacerile economice internaţionale. De asemenea, am 

încercat să stabilesc clar care sunt diferenţele dintre risc, incertitudine şi 

probabilitate. 

Înţelegerea riscului şi evidenţierea dimensiunilor sale presupun 

conştientizarea pericolului unei acţiuni, asumarea responsabilităţii de către o 

persoană atunci când afirmă că rezolvă o problemă sau face un lucru pe „riscul 

său”. Agenţii economici percep riscul ca pe un rezultat nefavorabil, o probabilitate 

a pierderii, ataşată însă unui câştig. În domeniul investiţiilor, riscul este acceptat 

dacă se compensează cu un câştig adiţional ce poate fi anticipat cu o anumită 

probabilitate. 

În al treilea capitol, „Managementului riscului investiţional”, am adus 

atenţia asupra necesităţii unui program de management al riscurilor în cadrul 

oricărei organizaţii şi tipurile de risc cu care aceasta se poate confrunta.  

 Managementul riscului este un proces cu feedback dinamic, deciziile fiind 

revizuite şi revăzute periodic. De-a lungul timpului, există posibilitatea de apariţie 

a unor noi expuneri, informaţiile să fie mai exacte, iar unele metode de gestiune a 
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riscului să devină mai ieftine. Prin revizuire, se aşteaptă ca noile metode să 

conducă la reducerea riscurilor. 

 Scopul managementului riscului este acela de a protejare entitatea de riscuri 

şi de efectele lor. Problematica managementului riscului implică abordări 

interdisciplinare, termenii specifici managementului fiind completaţi de termeni din 

alte domenii, precum: economie, statistică şi econometrie, finanţe, psihologie etc. 

 În urma analizei privind stadiul şi evoluţia documentării în privinţa 

managementului riscului se ajunge la concluzia că în stadiul actual al cunoaşterii 

din cadrul ştiinţelor sociale şi în domeniul economic nu s-a cristalizat o abordare 

unitară a managementului riscului ci, dimpotrivă, se remarcă o pluralitate a 

abordărilor. 

În capitolul patru, „Cadrul conceptual, epistemologic şi metodologic al 

cercetării ştiinţifice” am prezentat necesitatea şi rolul chestionarului în activitatea 

de management al riscului. Iar în capitolul cinci, „Prelucrarea, analiza şi 

interpretarea studiului privind identificarea şi determinarea interdependenţei 

factorilor managementului riscului la nivelul întreprinderilor” am prezentat 

rezultatele obţinute în urma cercetării şi discuţiilor purtate cu persoane care 

activează în domenii economice diferite privind percepţia acestora faţă de 

managementul riscului.  

Chestionarele reprezintă o parte importantă în procesul de management al 

riscului deoarece prin intermediul acestora riscul poate fi identificat înainte de a 

lansa în execuţie un proces, un plan, de a face o investiţie. 

În realizarea capitolului şase, „Elaborarea de strategii manageriale 

privind evaluarea riscului în afaceri. Proiectarea unui model strategic” al 

acestei lucrări am pornit de la sistematizarea şi prelucrarea datelor şi informaţiilor 

preluate atât din literatura de specialitate din domeniu, referitoare la activitățile de 

asistare a companiei în identificarea şi evaluarea riscurilor, dezvoltare durabilă, 

revizuirea şi verificarea contractelor şi a altor documente în scopuri legate de 

managementul riscului, implementarea programelor de prevenire şi control al 

pierderilor şi daunelor.  

Am optat pe îmbinarea cercetării cantitative cu cercetarea cantitativă în 
scopul obţinerii rezultatelor aşteptate în urma cercetării întreprinse, instrumentele 
ştiinţifice aparţinând celor două categorii de metode. 


